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Секция посвящена значению христианства в истории нашего государства и в становлении личности и семьи.

В проповеди 7 сентября сего года Святейший Патриарх Кирилл четко сказал: «Что было принято вместе с христианством? Была принята система ценностей — евангельских ценностей, которых не существовало в языческом обществе. Эта система ценностей во многом стала определять и отношения людей — не только в семье, но и в обществе; эта система ценностей сформировала личную и общественную мораль.»

Опора на эту систему в деле духовно-нравственного воспитания будет способствовать решению важных государственно-политических задач: сохранения института семьи, воспитания подрастающего поколения, формирования деятельной личности гражданина-патриота, охраны здоровья молодежи, установления высоко этичных межличностных отношений, продолжения культурных традиций, укрепления государства.

Заслушав и обсудив выступления докладчиков, участники секции предлагают:

- усилить взаимодействия органов местного самоуправления, учреждений социальной сферы и православного духовенства в работе по сохранению и развитию духовно-нравственных традиций;

- продолжить сотрудничество Пригородного благочиния и районных учреждений образования, культуры, молодежной сферы по вопросам гражданско-патриотического воспитания, в том числе в рамках подготовки празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне;

- продолжить практику проведения районного фестиваля Православной культуры «Прикосновение» и праздника «Хомяковские дни в Богучарове»;

- рекомендовать учреждениям образования и культуры принимать активное участие в грантовых проектах «Православная инициатива»;

- предложить органам местного самоуправления совместно с православной общественностью организовать просветительскую работу с молодыми семьями;

- рекомендовать в рамках года Российской культуры подготовить и провести акции, посвященные русскому языку.
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