Музыка - универсальный язык человечества
Музыка - истинная всеобщая человеческая речь. - К. ). Вебер 

         Музыка  - вил искусства, художественным материалом которого является звук, особым образом организованный во времени.
Она, подобно живописи,  театру, поэзии - является художественным (образным) отражением    жизни.    Музыка    служит    взаимопониманию    людей,    пробуждает     и поддерживает   в   них   чувство   родства,   воплощает   общественные   идеалы,   помогает каждому обрести смысл жизни.
         Ее  роль в социальной действительности велика. Поэтому  пи в далеком прошлом, ни в настоящее время мы не знаем общества, в котором музыка не играла бы важной роли в его жизни.
       Музыка замечательно точно рисует и человеческие характеры, обладает  звукоизобразительными возможностями.
Маленький ребенок, начиная свое знакомство с музыкой с простых мелодий, пробуждающих в нем чувство радости, стремления двигаться, улыбаться, незаметно для себя оказывается на пути, который приведет ею к пониманию всего лучшего, что передумало и пережило человечество. Пройти данный путь человек позволяем тесная связь музыки с жизнью, с другими видами искусства,
        Что такое, например, песня, как не единство поэзии и музыки?
         Балет — единство музыки и хореографии.
        Опера, в сущности своей, есть спитез драматургии, изобразительного искусства и музыки.
       Программная музыка нередко воспроизводит в звуках сюжет, знакомый слушателям из произведений литературы, живописи и других видов искусства.
        Инструментальная музыка, отделившись oт иных искусств, сохраняли внутренние связи с ними.  Так, например, в эпохи барокко музыка многое переняла от ораторского искусства, в эпоху классицизма  от  театра, в период романтизма  от поэзии,  в XX в. - от искусства кино.
        Современное музыкальное искусство очень многообразно: оно включает в себя различные музыкальные жанры, индивидуальные, национальные  и исторические стили, музыкальный язык.
         Становление музыкального искусства
         В   историческом   контексте  развитие  музыки  связано  с  развитием   чувственных способностей человека.
        В рамках первобытною синкретического искусства, содержавшего также зачатки танца и поэзии, музыка была лишена многих качеств, ставших определяющими позднее.

        На ранних стадиях в фольклоре различных народов музыкальный звук неустойчив по высоте, неотрывен от речевой артикуляции. Мелодия часто представляем собой совокупность глиссандирующих подъёмов и спадов, объединяющих контрастные высотные зоны в ритмическом порядке, зависящем от словесного текста и танца. Однако этот первичный звуковысотный контраст уже наделён эмоциональной выразительностью, связан с психофизиологическими состояниями людей, со словом, пластическим движением.
       В общественном музыкальном сознании высота звука отделяется от тембра голоса и речевой артикуляции: появляется категория лада. Возникаем звуковысотность, зафиксированная в музыкальном строе, она предполагаем развитие слуховых навыков, особой музыкальной намяти. Обретая точную высоту, интонация становится способной воплотить более широкий и дифференцированный образный смысл.
       В творчестве зрелых музыкальных культур сохраняется воздействие на интонацию танцевального движения, обрядовых ситуаций, специфических действий других видов искусства. В то же время музыка в ряде жанровых направлений постепенно освобождается от непосредственной зависимости oт слова, бытовою или ритуального контекста. Интонационные элементы и законы их организации (гармония, музыкальная форма) обретают логическую самостоятельность и собственную историческую жизнь, хотя сохраняют многозначную связь со словом и социальным контекстом. Появляется автономный музыкальный язык, способный выразить одновременно и конкретность переживания, и обобщённость мысли.   
Музыка — язык звуков и интонаций — отличается особой эмоциональной глубиной. Именно эмоциональная сторона содержания музыки и ощущается слушателем в первую очередь,
В то же время, музыку признают наиболее обобщенным, абстрактным искусством — художественным эквивалентом философии и математики.
С глубокой древности человечество пыталось постичь тайны музыкального искусства, его специфическое воздействие на духовное формирование человека. Начиная с эпохи античности, было замечено, что такие компоненты музыки как мелодия и ритм способны перестраивать внутренний мир человека.
Для античности вообще показательна глубокая связь музыки с медициной. Уже в те времена хорошо были известны лечебные свойства музыки. Музыкой лечили от тоски и душевных переживаний.
Эскулап лечил радикулит громкими звуками трубы, своей музыкой возвращал безумному благоразумие, Когда древние врачи открыли значение нервов в организме человека, они назвали их по сходству со струнами музыкальных инструментов тем же словом —- nervus. Отсюда возникло выражение для раздражающих действий — «играть на нервах».
И в наше время большое количество медицинских и психологических исследований подтверждает положительное воздействие музыкальной деятельности на функции дыхания и кровообращения, па уровень иммунных процессов, работу мозга и взаимодействие полушарий, умственную работоспособность, психомоторику, развитие речи, вычислительные навыки; доказано, что в результате музыкального воздействия повышается чувствительность не только слуховых, по и зрительных анализаторов, улучшаются психические процессы внимания, восприятия, запоминания. регулируются обменные процессы, снижается уровень тревожности.   
В Древней Греции музыкальному искусству отводилась главенствующая роль в воспитании.
Аристотель объяснял по тем, что в основе музыки лежат как бы зародыши нравственных состояний. Древнегреческие мыслители признавали, что музыкальное искусство способно формировать духовный облик человека.
Платон полагал, что в государстве нет худшею способа разрушения нравов, чем отход от гармоничной музыки. Через "распущенные лады" в душе слушателей может проникнуть постыдное, а чудовищное - через лады слишком суровые. Ритмы и лады, считал Платон, воздействуя на мысль, делают ее сообразно им самим. Поэтому лучшая охрана государства - музыка "степенная и слаженная",  скромная и простая.
В школе Пифагора разрабатывалась философская система, основанная па идее ритма как общею основании для математической теории. музыки и мироздания.
До наших дней дошло описание того, как Пифагор усмирил музыкой греческого юношу, разъяренного изменой своей возлюбленной и хотевшего сжечь ее дом. Пифагор приказал музыканту-флейтисту, находившемуся при этом поменять музыкальный лад исполняемой музыки с фригийского на лидийский, и таким образом успокоил молодого человека.

Созвучны этому и мысли Восточных мудрецов, которые в рассуждениях о музыке и ее свойствах подчеркивали ее значимость не только в формировании духовных, нравственных качеств личности, но и ее специфическую функциональность в управлении государством.
В более поздний период также имели место гипотезы и научные догадки со стороны многих мыслителей, которые пытались объяснить общественно-значимую роль музыки в духовном и эстетическом воспитании личности. Кардинал эпохи Возрождения Николай Кузанский видел в музыке инструмент создания Вселенной. Г. Лейбниц определял музыку как скрытое арифметическое упражнение для духа. По А. Шопенгауэру, музыка ecть тайное упражнение души... О. Шпенглер, напротив, считал музыку высшей формой человеческого познания, В.Р. Одоевский отмечал, что музыка выражает внутреннее чувство человека, а Толстой называл му зыку стенограммой чувств.
Тоталитарная идеология умело использовала музыку в своих целях.: бороться вся против идеологии инакомыслящих, за светлое будущее и т.д. И это, естественно, отражалось на культуре. В музыке преобладали тяжелые монотонные мелодии, в основном марши. Кроме того, люди пели песни о вождях, о победах и подвигах.
В XX веке интерес к влиянию музыки па формирование духовного мира и на психику человека резко возрос во всем мире. Все больше медиков, психологов и педагогов старалось донести до людей важность музыкального образования для культурной жизни в целом.
Приведу факты из истории музыкальной педагогики. Венгерский педагог Золтан Кодай в 1951 г. создал первую школу с расширенным преподаванием музыки. В его школах резко возросла успеваемость по сравнению с другими школами, - и это, несмотря на то, что объем преподавания других предметов пришлось сократить в пользу уроков музыки. Этот эксперимент был повторен в Швейцарии (1988-1991) и также выявил положительные результаты. Итоги этого эксперимента зафиксированы в работе O.B. Beбepа  «Музыка делает школу».
История нашего времени когда-нибудь предстанет перед человечеством в обобщенном, отвлеченном контексте: две мировые войны прошлого века, постоянное предчувствие третьей - и невиданный технический прогресс: тоталитарные государства, смерть, превращенная в статистику, - и прочность противостояния личной совести: нарастание космического сознания и проблема защиты собственной планеты: и еще очень и очень многое, не менее сложное. А в качестве свидетелей времени выступят философия, литература, изобразительное искусство и музыка. И все они повествуют об утратах и откровениях, восторге и одиночестве в соответствии с духовной семантикой культуры.
Что сумеют воспринять будущие поколения, зависит от того,  чему мы их научим.
Техническая революция 20-го века не случайно пришла вслед за мощным всплеском музыкального творчества 18-19 веков. Музыкальная грамотность развивала музыкальную мысль, а музыкальная мысль определила новый уровень научного и инженерного мышления. Язык музыки это абстрагирование высочайшего класса! Способность запоминать сложные музыкальные идеи отражалась и в сфере технической. Язык общения, научный и музыкальный языки развивались в симбиозе. Одно влияло на другое, создавая в человеке гармоничный баланс логики и чу вства, времени и пространства, конкретного и образного.
Великий физик прошлого века, основоположник обшей теории относительности Альберт Эйнштейн,  занимался игрой на скрипке с шести лет. Германская пресса писала о нем. как о «великом музыканте, несравненном виртуозе-скрипаче».
"Молодежь моем о поколения.- вспоминает писательница Мариэттаа Шагинян, - была музыкально образована еще со школьной скамьи. В частных гимназиях, преподавание музыки   было  обязательным.   Хоровое   пение,   фортепиано,   иногда  скрипка  с   первого класса, гармония и теория музыки в старших классах. Лучшие профессора руководили этим обучением.
В гимназиях была так называемая "музыкальная комната", где по два часа в лень упражнялись, готовя уроки, и однообразная россыпь гамм и канонов навсегда слилась в памяти учениц с видением гимназических коридоров, запахом вечернего чая с молоком из столовой и дребезжащим, долгим звуком звонка к молитве. Мы выходили из гимназии, умея читать глазами партитуру и лаже списывать для себя захвативший нас на концерте несложный мотив. Естественно, что и те, кто выбрал дальше не консерваторию, а университет или курсы, - тоже не переставали интересоваться музыкальной жизнью Москвы и ходить на концерты".
Таким образом, музыкальная культура - это жизненная и духовная среда, только в рамках которой и может существовать мыслящий, развитый человек.
Налаживая, выстраивая систему музыкально-художественного образования, вовлекая в нее материальные и личностные ресурсы, государство создает нравственное, мыслящее, разумное общество.
Основам математики и языка мы учим всех, независимо oт способностей. Но музыкой люди пользуются не меньше, и. тем не менее, музыкальное обучение по-прежнему доступно только избранным.
Там, где не удается договориться политикам, договорятся музыканты. Потому что язык музыки не требует перевода. Он понятен каждому. Идет от сердца к сердил. От души к душе.
Развитие музыкального образования необходимо не только и не столько для воспитания выдающихся музыкантов, сколько для оздоровления нравственности общества, дли создания гармоничного, зрелого, целостного  государства.
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